

УДК630*64

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ ЛЕСОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

*О.Н. Полозок,
Экономический факультет, 5 курс*

Рыночная экономика, направленная на получение максимальной прибыли, требует повышения эффективности производства, в том числе и за счет экономического анализа хозяйственной дея-

тельности предприятия. Такой анализ дает возможность выявлять резервы повышения эффективности производства и выработать необходимую стратегию и тактику развития предприятия.

Повышение экономической эффективности лесного хозяйства – одна из первоочередных задач, стоящих перед предприятиями этой отрасли. Эта задача теснейшим образом связана с главным назначением лесного хозяйства – обеспечением потребностей народного хозяйства страны в древесине и других продуктах и полезностях леса. Методика экономического анализа лесохозяйственной деятельности должна учитывать особенности, вытекающие из специфики лесохозяйственного производства, которое отличается от других видов производств, прежде всего, сравнительно большой продолжительностью производственного цикла. Из-за длительности процесса лесовыращивания результаты производственной деятельности за короткий период (квартал, месяц) и даже за год нельзя оценить по количеству и качеству произведенной продукции. Об успешности работы можно судить только на основе оценки выполнения плана по отдельным комплексам работ.

Вопросы экономического анализа лесохозяйственной рассматривались в трудах таких авторов как А.А. Родигин, Е.Г. Мальцев, С.В. Кумейко, А.Д. Янушко, В.Л. Джикович, П.В. Васильев, В.Д. Арещенко, М.М. Санкович, И.В. Воронин, Н.И. Кожухов, Г.И. Воробьев, Г.Н. Рукосуев и другие.

Однако до настоящего времени не разработана методика экономического анализа лесохозяйственной деятельности, которая наиболее полно учитывала бы особенности данной отрасли, как специфические факторы, влияющие на себестоимость и другие показатели. Вышеперечисленные ученые и практики в своих исследованиях уделяли основное внимание выполнению производственной программы и эффективности отдельных видов работ и мероприятий, проводимых в рамках лесохозяйственной деятельности. В этих работах совершенно недостаточно уделено внимания факторам формирования себестоимости выполненных работ и произведенной продукции, а отсюда и поиску резервов ее снижения за счет специфических для этой отрасли факторов.

В трудах данных авторов больше рассматриваются объекты экономического анализа лесохозяйственной деятельности, а не методика и организация экономического анализа этих объектов. Так А.Н. Едошин перечисляет следующие объекты экономического анализа лесохозяйственной деятельности: «выполнение плана операционных мероприятий по видам работ, объемам, качеству; затраты на единицу работ; выполнение плана по труду и заработной плате, производительность труда; показатели по использованию основных механизмов (тракторов, лесопосадочных машин); приживаемость лесных культур; выход стандартного посадочного материала на единицу посевной площади в питомнике; сортность заготовленных семян; источники финансирования операционных затрат (ассигнования из бюджета, собственные средства)». [1, с. 284] А.А. Родигин и другие отмечают, что объектами анализа текущей лесохозяйственной деятельности выступают: «выполнение производственной программы по объему работ и мероприятий, производительность труда и использование фонда заработной платы, использование основных производственных фондов лесного хозяйства, затраты на единицу работ и общая сумма затрат, выполнение плана мобилизации собственных средств». [2, с. 168]

Однако мы поддерживаем мнение авторов, которые под объектом понимают то, на что направлена познавательная деятельность, а под предметом – отдельные стороны, свойства, отношений в объекте, которые изучаются только данной наукой.

На основании вышеизложенного, можно заключить, что объектом экономического анализа лесохозяйственной деятельности являются виды работ лесохозяйственной деятельности и результаты их проведения, которые характеризуются системой взаимосвязанных показателей.

Предметом же анализа лесохозяйственной деятельности, по нашему мнению, являются устойчивые причинно-следственные связи, познание которых позволит комплексно оценить результаты лесохозяйственной деятельности и выявить резервы повышения эффективности функционирования предприятий данной отрасли.

Следует отметить, что в лесном хозяйстве отсутствуют показатели прибыли и рентабельности, однако применяется сравнение доходов с расходами в целом по производству. Доходом служит выручка от реализации древесины от рубок ухода и других видов продукции в процессе лесовыращивания, охраны и защиты леса. [3, с. 34] Объем реализации такой продукции является небольшим, поэтому имеет место превышение расходов над доходами по лесному хозяйству. Сумма расходов по лесному хозяйству формирует себестоимость выполненных работ. В себестоимости находят выражение все затраты предприятий лесного хозяйства, связанные с выполнением меро-

приятий в рамках лесохозяйственной деятельности. Задачами анализа себестоимости в лесохозяйственной деятельности, по нашему мнению, являются следующие:

А) выявление резервов снижения затрат на проведение работ по лесохозяйственной деятельности;

Б) объективная оценка выполнения плана по себестоимости и ее изменения относительно прошлых отчетных периодов;

В) обеспечение центров ответственности по затратам необходимой аналитической информацией для оперативного управления формированием себестоимости выполненных работ;

Г) содействие выработке оптимальной величины плановых затрат на отдельные виды работ.

По нашему мнению, основным экономическим объектом анализа лесохозяйственной деятельности должна стать именно себестоимость выполненных работ и произведенной продукции, а также поиск резервов ее снижения. Следует особо отметить, что лесное хозяйство – это специфическая сфера жизнедеятельности человека, обладающая рядом особенностей. Деятельность лесного хозяйства, помимо постоянного обеспечения потребностей народного хозяйства и населения в древесине и других продуктах леса, направлена также на сохранение защитных, климато- и водорегулирующих, санитарно-гигиенических, оздоровительных и иных полезных функций лесов, которые содействуют росту производительности труда в других отраслях народного хозяйства или сохранению и улучшению природной среды для жизнедеятельности самого человека. Поэтому сам поиск резервов снижения себестоимости выполненных работ и произведенной продукции в лесном хозяйстве является весьма сложным и должен быть подчинен принципу сохранения всех качественных параметров лесных угодий.

Список использованных источников

1. Едошин, А.Н. Бухгалтерский учет в лесном хозяйстве / А.Н. Едошин. изд. 4-е, перераб. и доп. – М.: «Лесная промышленность», 1981. – 296 с.

2. Родигин, А.А. Экономический анализ производственно-хозяйственной деятельности предприятий лесной промышленности и лесного хозяйства /А.А. Родигин, Е.Г. Мальцева/ СВ. Кумейко, – Москва: Лесная промышленность, 1975. – 200 с.

3. Бухгалтерский учет и анализ: научно-публицистический журнал о бухгалтерском учете, анализ и аудите. / Существующая методика экономического анализа лесохозяйственной деятельности и необходимость ее развития [текст] / А.В. Кудрявцев. – 2010-№7. – С.33 – 37.